

省文旅厅能力作风建设

简报

第 16 期

省文旅厅能力作风建设领导小组办公室 2024 年 5 月 27 日

黑龙江省博物馆（省民族博物馆）

创新开展系列活动亮点纷呈

为深化能力作风建设“抓基层、打基础、强落实、见实效”活动走深走实、常态长效，黑龙江省博物馆（省民族博物馆）策划推出“吸睛”、“零距离”、“沉浸式”展览展示、社教活动和文博体验，通过跨区域联动方式，为观众奉上精彩纷呈的“文化大餐”。

展览展示丰富又吸睛。省博物馆深入挖掘馆藏文物资源，推出“华夏吉金——黑龙江省博物馆藏铜器展”等 3 个原创专题展览，丰富观众参观选择。国际博物馆日期间，省博物馆推出“龙

年游龙江 龙博观恐龙”主题展示，让观众有机会、近距离感受远古时代霸主、中生代的明星——黑龙江满洲龙（又称鸭嘴龙）的风采与神秘。

民族文化探寻之旅有“趣”也增“识”。省民族博物馆特别策划了一场别开生面的“传承之光：博物馆民族文化探寻之旅”主题活动，包括“探寻少数民族文化”和“集章打卡”两部分内容。整场活动的10名宣讲人平均年龄不到12岁的小志愿者讲解员，他们自信从容、专业度拉满，每人围绕一个黑龙江省世居少数民族的历史沿革、传统生产方式、风俗习惯等内容进行专业的特色讲解，加深公众对中华民族大家庭的成员的了解，铸牢中华民族共同体意识。小讲解员们在忙碌的志愿服务中收获成长，增强了社会责任感，构成省民族博物馆内一道靓丽的风景线。

社教研学有“新”也走“心”。“5·18国际博物馆日”当天，省博物馆“相约龙博”主题课程结合基本陈列带领青少年开展“‘哈尔滨往事’研学之旅活动——与‘尔滨’面对面”主题研学活动，20名少年儿童在讲解员老师的带领下共同感知哈尔滨城市历史记忆。省博物馆将联合复华小学、新区第一小学开展“流动博物馆进校园”活动，结合“远离毒品 远离邪教 远离赌博 倡导绿色上网”专题展览，为同学们带来一堂生动的法治宣传课，提升大家对于社会上各种不良诱惑及其危害的识别和预防能力。

公益鉴定加场再升级。作为“5·18国际博物馆日”系列活

动的重头戏之一，省博物馆公益性文物鉴定活动再次升级。特别邀请6位省内资深文物鉴定专家，在馆内阳光大厅和主会场同时为广大收藏爱好者提供免费鉴定服务。为提高广大收藏爱好者的文物鉴赏水平，加强全民文物保护意识，有效地指导民间收藏，专家们在热情解答送鉴人疑惑的同时，阐释文物保护相关知识，普及《中华人民共和国文物保护法》《博物馆条例》等内容，播放普法宣传视频，受到观众和收藏爱好者欢迎。本次活动共鉴定瓷器、玉器、字画、杂项、古生物化石等100余件藏品。

文创上新又甜又有颜。铜坐龙是黑龙江省博物馆“镇馆之宝”，也是黑龙江省最具分量的文物之一。省博物馆首次涉足美食界，实现文化与美食的跨界融合，把历史的韵味和现代的创意甜蜜碰撞，推出0糖0脂的“铜坐龙发光棒棒糖”。与此同时，省博物馆“上新”3个系列共9款文创本子，其中“浮雕本”系列分别以龙博馆舍“哈尔滨莫斯科商场旧址”、哈尔滨地标建筑和龙博珍贵馆藏《蚕织图》、《斗浆图》、恐龙化石为创作灵感，通过立体雕刻镂空工艺，打造不同层次，带来灵动的翻看体验。

（投稿单位：黑龙江省博物馆）

主送：全省能力作风建设领导小组，厅领导，驻厅纪检监察组。

抄送：厅机关各处（室、局），厅直各单位。

省文化和旅游厅办公室印发

2024年5月27日